

退役运动员 出路何在？



企业看中运动员“软技能”

过去人们可能较单面向地认为运动员只具备体育技术，但现今企业已懂得重视运动员独有的一些“软技能”（soft skill）。

NYP的张金山受访时说：“在一定程度上，是运动员自己证明了他们能成功在体育和事业或求学方面取得平衡。例如（前泳手）温仁德、（前壁

球女将）马丽莲、C Kunalan和（铁饼好手）黄德炎都是拥有其他才能的成功运动员。”

企业会欣赏运动员特质

Adecco也发现，现在的企业更愿意聘请退役运动员，因为它们更懂得欣赏这些运动员的特质。

冯伟良说：“运动员具备

为运动员提供职业规划

近年来，我国体育界就开始为运动员提供职业规划，除了协助全职运动员规划退役后的出路，让想全职投身体育的运动员无后顾之忧，也帮助有其他志向的学生运动员平衡体育发展和个人的理想追求。

30岁的前泳将孙茹威就是第一代在新加坡体育理事会（SSC）运动员职业与教育计划（Pace）下受益的运动员。2005年，大学毕业后的孙茹威就考虑进入银行业，想到难以兼顾游泳运动，便决定卸下战袍。

但还好有Pace的帮助，为孙茹威配对了一家允许他将部分时间投入训练的银行，让他能继续在2006年的亚运会和2007年的世界游泳锦标赛代表我国出赛。

在渣打银行（Standard Chartered Bank）从事风险管理工作的孙茹威说：“这也延长了我的体育生涯。否则很多时候，运动员完成学业后，若不是当全职运动员，往往就因为工作关系得退役，而对仍有竞争力的运动员，那等于是人才的流失。”

体育相关工作趋向多元化

本地运动员退役后的传统出路主要是当教练或开办体育训练学校。但随着我国体育领域的蓬勃发展，与体育有关的工作如今已更多，也更多元化。

与新加坡全国奥理会（SNOC）、SSC和各体育总会（NSA）合作为运动员提供职业培训和工作配对等服务的职业介绍所Adecco指出，随着我国体育领域的发展，其他相关领域的发展也相当蓬勃。

培养具体体育经验的专才

Adecco新马区的人才网罗经理冯伟良说：“我们发现有更多与体育相关、能辅助体育领

域发展的工作出现，如体育营销、节目制作、活动策划等。更重要的是，新加坡也开始培养一批在相关体育活动方面具有经验的专才。”

繁重课业“牺牲”运动员

鱼与熊掌不易兼得，Kunalan不讳言，在他的年代，许多人都无法兼顾工作和体育，繁重

的大学课业也“牺牲”了不少运动员。“当年若是有协助规划运动员事业的计划存在，指导运动员如何在体育成就和教育及事业目标之间取得平衡，那对运动员绝对有莫大帮助。运动员可以安心地训练和比赛，无需面对‘我将来要怎么办’或是‘我是不是在浪费生命’的困扰。”



在Pace的帮助下，前泳将孙茹威配对了一家允许他将部分时间投入训练的银行，让他能继续代表我国出赛。（档案照片）

学院和大学的体育相关课程，显示了人们对体育事业（那种没有出路）的观念已有所改变。例如RP的体育、卫生和休闲学院在2006年的首届学生人数只有21人，如今已增加到了超过1000名学生。”

看重具备技能的管理人

另一方面，南洋理工学院（NYP）体育与保健管理系经理张金山也注意到，体育机构如体育总会与其他体育和休闲活动提供者现在更看重有效的管理，因此需要更多具备相关技能的人员，这进一步拓展了退役运动员的出路。

angyt@sph.com.sg

我的字典 HELPDESK

萌芽 méng yá: To sprout; be in the budding stage

糊口 hú kǒu: To make a living

后顾之忧 hòu gù zhī yōu: Nagging worries (of problems down the road)

出人头地 chū rén tóu dì: To get ahead in life

热点新闻

洪奕婷

将来（退役后）要做什么？你是不是在浪费生命？”

67岁的本地前短跑名将C.Kunalan回忆当年选择踏上体育这条路时，不少亲戚朋友都不约而同地如此问他。

六七十年代，我国体育事

业才刚萌芽，运动员虽能为国争光，却没有多少工作保障。很多时候，运动员需要另找一份正业来糊口养家，体育培训与比赛只能是他们的副业。

Kunalan也不例外。当其短跑潜能被意外发掘时，20岁的他正在教育学院受训当教师。他受多番游说后，虽成了国家队的短跑运动员，却一直

继续着教职工作。在1978年从跑道退下后，他继续执教鞭至今。他目前在国立教育学院（NIE）的体育与运动科学部门担任助理教授。

繁重课业“牺牲”运动员

鱼与熊掌不易兼得，Kunalan不讳言，在他的年代，许多人都无法兼顾工作和体育，繁重